ECON1810 våren 2004

Oppgaver til seminarer i uke 12 (tredje seminarsamling)
Oppgave 1.  Forventet nytte
Betrakt figur 6.18 på side 154 i læreboka (Hendrikse).  Den viser grafen til en konkav nyttefunksjon, U(z).  Teksten og figuren skal tolkes slik:

· Z og z brukes om hverandre, men begge betyr total inntekt for et individ i en periode

· Det er bare to mulige utfall, nummerert 1 og 2, som begge har sannsynlighet 1/2

· Forventet z, E(z), er lik za, mens forventet nytte, E[U(z)], er lik Ua
· Vi finner disse to forventningsverdiene på hhv. vannrett og loddrett akse ved å finne midtpunktene, hhv. mellom z1 og z2 og mellom U(z1) og U(z2)

 Spørsmål:

(a) Hvor ville forventningsverdiene ha vært hvis sannsynligheten for utfall nr. 2 var 3/4?

I fortsettelsen skal vi holde oss til sannsynlighet 1/2.  Anta at et individ vurderer hvert av utfallene med den konkave nyttefunksjonen U(z) og det usikre “lotteriet” ut fra hvilken forventet nytte det gir.

(b) Forklar hva punktet zc i figuren betyr.  (Dette kalles på engelsk “the certainty equivalent”, på norsk sikkerhetsekvivalenten til “lotteriet” som har de to utfallene z1 og z2.)  Hvor stor nytte ville dette individet få av å motta zc med full sikkerhet?

(c) Vil et annet individ med en annen nyttefunksjon ha samme verdi for

· E(z) = za?

· E[U(z)] = Ua?

· zc?

I fortsettelsen skal vi holde oss til den nyttefunksjonen som er i figuren.

(d) Hvor stor nytte ville dette individet få av å motta za med full sikkerhet?  (Vis i figuren!)

(e) Kan vi slå fast at  E[U(z)] > U[E(z)], eller omvendt?  Hvordan ville dette ha vært hvis nyttefunksjonen i stedet var lineær (dvs. grafen var en rett linje)?  Med den konkave nyttefunksjonen, kan vi si at individet foretrekker å motta en usikker inntekt (“lotteriet” med to mulige utfall) eller å motta en den forventede inntekten med full sikkerhet?

Oppgave 2.  Et prinsipal-agent-spill
Oppgave 6.7 i Hendrikse, s. 152

